

精准推送政策信息,应享尽知;开通退减缓税“绿色通道”,应享尽享——

减税降费助发展 惠企利民稳增长

本报记者 王蕾 李辉 文/图

减税降费工作既是我国经济工作中涉及宏观经济运行平稳向好的重头戏,也是关系到每个纳税人切身利益的民生话题。它已成为经济持续发展的重点、社会稳定的支点和群众关注的焦点。

1月19日,卧龙区税务局党委书记、局长安峰,税政二股股长曾铭杨做客南阳日报党媒访谈厅,就“减税降费”问题进行专题访谈。活动当天,该访谈节目通过新华社现场云、“南阳日报直播南阳”微信视频号、抖音、快手等平台予以同步直播,截至目前总浏览量已超过20万人次,点赞万余条。



卧龙区税务局安峰(中)、曾铭杨(右)做客南阳日报党媒访谈厅

减税降费政策,从五方面减轻纳税人负担

“减税降费”对进一步减轻纳税人负担,支持大众创业、万众创新,推动产业结构转型升级,加快新旧动能转换,助力供给侧结构性改革和服务五大发展,都具有重要意义。

安峰表示,减税降费政策概括起来主要体现在五个方面:一是对小微企业实施普惠性税收减免;二是深化增值税改革,继续推进实质性减税;三是支持科技创新税收优惠政策,鼓励提升创新能力;四是全面实施修改后的个人所得税法及其实施条例;五是进一步降低社会保险费率。

支持大众创业,企业所得税优惠幅度较大

近年来,国家出台了一系列减税降费的税收优惠政策,其中涉及企业所得税优惠的政策也比较多。

访谈中,安峰介绍说,按照《财政部 税务总局关于进一步支持小微企业和个体工商户发展有关税费政策的公告》第一条“自2023年1月1日至2027年12月31日,对个体工商户年应纳税所得额不超过200万元的部分,减半征收个人所得税。个体工商户在享受现行其他个人所得税优惠政策的基础上,可叠加享受本条优惠政策。”第三条“对小型微利企业减按25%计算应纳税所得额,按20%的税率缴纳企业所得税政策,延续执行至2027年12月31日。”

相关调查显示,目前我市小型微利企业数量占比较大,是经济持续稳定增长的坚实基础。那么小型微利企业的条件是什么?曾铭杨谈道,小型微利企业,是指从事国家非限制和禁止行业,且同时符合年度应纳税所得额不超过300万元、从业人数不超过300人、资产总额不超过5000万元等三个条件的企业。

“国家支持科技创新,鼓励研发,这在新的政策公告里有明确规定。”曾铭杨说,企业开展研发活动中实际发生的研发费用,未形成无形资产计入当期损益的,在按规定据实扣除的基础上,自2023年1月1日起,再按照实际发生额的100%在税前加计扣除;形成无形资产的,自2023年1月1日起,按照无形资产成本的200%在税前摊销。

专项附加扣除,成为个税改革的突出亮点

个人所得税作为与老百姓关系最为密切的税

种之一,改革呼声一直不绝于耳。2023年,国务院印发通知提高了关于“一老一小”的三项个人所得税专项附加扣除标准,让更多的人受益。

访谈活动现场,针对个人所得税的优惠政策,安峰进行了详细解读:自2023年1月1日起,个税三项附加扣除标准各提高1000元。具体就是子女教育由每个孩子1000元/月提高到2000元/月,赡养老人由2000元/月提高到3000元/月、3岁以内婴幼儿照护由每个孩子1000元/月提高到2000元/月。

除此之外,全年一次性奖金单独计税政策延续至2027年12月31日;居民换购住房退税政策延长,对2024年1月1日至2025年12月31日出售自有住房并在出售住房1年内重新购买住房的纳税人,对其出售自有住房已缴纳的个税进行退税优惠。另外,外籍人士优惠政策延续至2027年12月31日。

安峰谈道,个人所得税专项附加扣除,是指个人所得税法规定的子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息或者住房租金、赡养老人、3岁以内婴幼儿照护等7项专项附加扣除。“专项附加扣除综合考虑了纳税人支出的差异性,税收调节更加精准、靶向更加聚焦。有利于更好地发挥个人所得税调节收入分配的作用,同时聚焦教育、医疗、住房、养老等老百姓最关心、最现实的利益问题。”

手机个税申报,年度汇算从3月1日开始

关于广大市民比较关心的如何办理手机个税APP申报问题,曾铭杨在访谈中说,手机申报,适合绝大部分收入、扣除事项相对简单且没有境外所得的纳税人。“您可在各大主流手机应用市场搜索国家税务总局发布的‘个人所得税’并下载安装。您还可以登录国家税务总局、自然人电子税务局,扫码下载。”

手机APP可为您提供这些服务:(1)报送专项附加扣除信息;(2)方便快捷办理年度汇算,并按一定规则预填部分申报信息,申报过程中给予相应提示提醒,根据申报情况自动计算应退(补)税款,帮助您完成申报;(3)办理年度汇算退税,查询退税进度;(4)提供电子缴税功能,可选择多种缴税方式快速完成缴税支付;(5)提供收入纳税情况、年度汇算退税状态等办税信息查询功能;(6)查询税务热点问题、查看税收政策及解读,接受税务机关温馨提示,如您在申报中有疑问还可发起留言咨询等。

“2023年度个税汇算期为2024年3月1日至6月30日,大家可以通过上述APP进行汇缴申报。”

曾铭杨在访谈中特别提醒。

健全工作机制,推进落实税费优惠政策

作为减税降费工作的主要推动者,税务部门建立健全了“减税降费”工作机制。

“卧龙区税务局一方面充分利用电话、短信、微信、钉钉云直播、电子税务局和上门辅导等方式精准推送政策信息,有针对性地开展专项辅导、专题答疑,持续开展税费优惠政策宣传,做到应享尽知。”安峰介绍说,另一方面,实行“一企一策”精准服务和政策辅导,开通退减缓税“绿色通道”,优化退减缓税办理流程,精简资料报送,实行“一次告知”,压减审批时长,抓好税费优惠政策落实,做到应享尽享,确保各项税费优惠政策落地见效。

谈到新年新打算,卧龙区税务局表示将持续落实落细结构性减税降费政策,特别是聚焦企业诉求,进一步探索简化办税流程,提升办税便利程度,推动各类减税降费政策直达快享,助力各类市场主体蓬勃发展。

【热线关注·典型案例解答】

赡养老人指定一孩分摊,每月最多分摊多少?

这可以分为两种情况:一是纳税人为独生子女的,按照每月3000元的标准定额扣除;二是纳税人为非独生子女的,由其与兄弟姐妹分摊每月3000元的扣除额度,每人分摊的额度不能超过每月1500元。

分摊方式可以由赡养人均摊或者约定分摊,也可以由被赡养人指定分摊。约定或者指定分摊的须签订书面分摊协议,指定分摊优先于约定分摊。具体分摊方式和额度在一个纳税年度内不能变更。

2008年买的房,符合住房贷款专项扣除条件,贷款总期限是20年,是不是可以按照20年来扣除?

纳税人应该在实际发生贷款利息的年度,按照每月1000元的标准定额扣除,扣除期限最长不超过240个月。也就是说纳税人住房贷款专项扣除最长20年,如果纳税人提前还贷,则扣除期截止至贷款全部归还的当月。③9



扫码观看访谈视频